

Детско-юношеская спортивная школа № 2 работает в тесном контакте не только с общеобразовательными учреждениями города. Школа успешно взаимодействует с такими общественными организациями как Федерация настольного тенниса, Федерация велосипедного спорта, Федерация пауэрлифтинга. Основные направления сотрудничества: помочь со стороны федераций в проведении соревнований, финансирование выездных спортивных соревнований, аттестация судей, присвоение спортивных разрядов, организация и проведение мастер-классов, оказание помощи в учебно-тренировочных сборах, семинаров для педагогических работников, судей и т. д.

Также ДЮСШ № 2 сотрудничает с: комитетом образования администрации города Тамбова, управлением по физической культуре и спорту Тамбовской области, комитетом по молодежной политике, физической культуре и спорту, учреждениями дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности, областным физкультурно-врачебным диспансером,

Таким образом, сетевое взаимодействие рассматривается как механизм реализации новых воспитательных программ, как непременный атрибут образовательной деятельности, как целостный механизм достижения нового качества образования и как способ проектирования образовательной системы в целом.

Проектирование сетевого взаимодействия организаций – это перспектива настоящего, на основе которой возможно развитие современной системы дополнительного образования.

## СПОРТИВНЫЙ ОТБОР В ГРЕКО-РИМСКОЙ БОРЬБЕ

*Бахтанов С. А., Шевченко А. И., Быстров В. В.*

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования детей  
«Детско-юношеская спортивная школа № 4»

Спортивный отбор – это комплекс мероприятий, позволяющий определить высокую степень предрасположенности (одаренность) ребенка к тому или иному роду спортивной деятельности (виду спорта).

Наиболее актуальным вопросом в развитии греко-римской борьбы и современного спорта является необходимость спортивного отбора, начиная с детского возраста и заканчивая институтами физической культуры и спорта.

Отбор спортсменов как раздел работы тренера по борьбе подразделяется на три взаимообусловленные и в то же время относительно самостоятельные части:

- 1) Спортивная ориентация (начальный отбор детей) с целью обнаружения их потенциальных способностей к определенным видам спорта (в частности, к конкретному виду борьбы).
- 2) Спортивный отбор (отбор кандидатов в сборные команды).
- 3) Комплектование сборных команд.

Сложность проблемы отбора состоит в ее многогранности. Она имеет педагогический, экономический, этический, метрологический и другие аспекты. Ниже будут рассмотрены только метрологические аспекты проблемы отбора, т. е. будет сделана попытка ответить на вопрос: что нужно учитывать тренеру при отборе спортсменов?

Научная разработка проблем спортивной ориентации, спортивной селекции и комплектования сборных команд выдвинула перед учеными и тренерами четыре задачи:

- 1) определение идеального типа борца (модель олимпийского чемпиона, его модельные характеристики, к достижению которых следует стремиться);
- 2) прогнозирование темпов роста спортивных достижений (это центральная задача отбора спортсменов);
- 3) классификация отбираемых спортсменов на одаренных и неодаренных;
- 4) определение формы организации процесса отбора спортсменов (например, что выгоднее: просмотреть 1000 детей очень тщательно или 10000 менее тщательно?).

Учитывая относительную самостоятельность перечисленных выше задач, рассмотрим каждую из них в отдельности. Для этого приведем основные положения теории спортивного отбора и обобщим передовой опыт практики.

1. С учетом сочетания факторов, обуславливающих возможность воспитания выдающихся спортсменов, ученые должны представить модельные характеристики, или, иначе, составить профессиограммы борцов каждой весовой категории классического стиля. Это и есть не что иное, как разработка идеального типа борца – МСМК России.

Деятельность тренера при начальном отборе для занятий борьбой сводится к поиску таких детей, которые в перспективе, т. е. после нескольких лет занятий, будут близки к идеалу.

2. Решение второй, центральной задачи отбора борцов, т. е. прогнозирование темпов роста их спортивных достижений, даст

ответ на вопрос: можно ли распознать в детях степень спортивной одаренности борца?

Научной основой такой задачи является поиск тестов (контрольных упражнений), которые позволяют с высокой вероятностью прогнозировать степень одаренности детей для занятий различными видами спортивной борьбы. Этот поиск тестов реально может быть осуществлен с помощью двух подходов

- изучение стабильности характеристик человека;
- изучение наследственных влияний.

3. Отбор детей может быть организован для занятий конкретным видом борьбы или для занятий группой видов борьбы. Центральным моментом в организации отбора является решение вопросов: сколько детей следует просмотреть? Насколько тщательно это следует делать? Что эффективнее: просмотреть тысячу детей очень тщательно или десять тысяч менее тщательно?

Идеалом является путь изучения не феноменологических показателей (т. е. тех, которые проявляются внешне, например мышечная сила, быстрота и т. п.), а реальных морфологических, физиологических, биохимических, биофизических и прочих характеристик и механизмов, определяющих индивидуальное различие и двигательные возможности.

При отборе следует учитывать:

1. Наличие обостренного чувства чести и самолюбия (только дети, обладающие этими качествами, выдерживают трудности спортивной деятельности и способны постоянно ставить и решать все более трудные задачи).

2. Близость расположения места жительства от основной тренировочной базы. Это позволяет тратить меньше времени и энергии на переезды и соответственно чаще, продолжительней и эффективней тренироваться.

3. Высокий уровень выносливости. Для высоких спортивных достижений необходима выносливость. Это качество трудно тренируемо, т. к. во многом обусловлено наследственностью. При наличии достаточной выносливости экономичнее выполняются тренировочные задания, выдерживаются большие нагрузки, быстрее происходит восстановление. Все это способствует выполнению большего объема тренировочной работы и достижению высокого результата в соревнованиях.

4. Координационная одаренность. Борец в схватке выполняет множество разнообразных движений в различных условиях опоры и различных плоскостях (фронтальной, сагиттальной, патеральной). Это

требует хорошей координации. Успешность совершенствования этого качества находится в зависимости от координационной одаренности.

5. Высокорослость. Есть основания считать, что высокий рост способствует высоким спортивным достижениям. По данным исследований, показатели длины тела представителей классической (греко-римской) и вольной борьбы тем выше, чем выше их квалификация.

6. Принадлежность к спортивной семье. Отечественные и зарубежные специалисты установили, что у 50 % детей выдающихся спортсменов можно ожидать наличие выраженных способностей.

#### ***Морфологический профиль борца***

- *наилегчайший вес* – относительная коротконогость и узкие плечи;
- *легчайший и полулегкий вес* – относительная коротконогость и средней ширины плечи; *легкий и полусредний вес* – средней длины ноги и средней ширины плечи;
- *средний вес* – длинноногость и узкие плечи;
- *полутяжелый и тяжелый вес* – длинноногость и средней ширины плечи.

#### ***Генетические аспекты спортивного отбора***

Исследования отечественных авторов свидетельствуют о том, что такие морфологические параметры спортсменов, как длина тела, верхних и нижних конечностей, длина туловища, бедра, голени, масса тела, ширина таза и бедер на 80-90 % наследуется от родителей. (Шварц В. Б., Хрущев С. В.)

#### ***Педагогические критерии отбора борцов***

*Сила* – оцениваются силовые показатели рук, ног, становая сила.

*Быстрота* – быстрота ответных и атакующих действий.

*Гибкость* – оценивается подвижность позвоночного столба и суставов.

*Координация* – согласованность атакующих и защитных действий при активном сопротивлении соперника, способность выйти из захватов, увернуться от бросков.

Трудность поиска талантливых детей усугубляется необходимостью учета продолжительности превращения ребенка во взрослого. Важно знать при этом, что темпы этого процесса неравномерны: кризис биологического развития резко возвышается во время полового созревания (пубертатного скачка), причем у одних детей пубертатный скачок возникает в 12-13 лет, а у других значительно позже – в 14-16 лет.

Спортивный талант найти крайне трудно. Это сложно еще и потому, что быстрый рост спортивных достижений на начальных этапах тренировки не гарантирует высоких результатов на этапе демонстрации наивысших достижений. Факторная теория развития предполагает, что начальные и последующие успехи в спорте могут определяться различными факторами.

Таким образом, проблема начального отбора детей в секции борьбы до сих пор не решена окончательно. Поэтому, учитывая сложность решения данной задачи, целесообразно использовать косвенные научные факты и передовой опыт практики.

## МОДЕЛЬ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО АВТОНОМНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ДЕТСКО-ЮНОШЕСКАЯ СПОРТИВНАЯ ШКОЛА № 6» И ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛ

*Безрукова О. П.*

Муниципальное автономное учреждение дополнительного образования  
«Детско-юношеская спортивная школа № 6»

Сетевое взаимодействие образовательных учреждений сегодня становится современной высокоэффективной инновационной технологией, которая позволяет образовательным учреждениям динамично развиваться.

Основной целью внедрения разнообразных моделей сетевого межведомственного взаимодействия является создание единого образовательного пространства для обеспечения качества и доступности образования, выполнение заказа общества на формирование успешной личности.

Опыт участников сети оказывается востребованным не только в качестве примера для подражания, а также в качестве индикатора или зеркала, которое позволяет увидеть уровень собственного опыта и дополнить его чем-то новым, способствующим эффективности дальнейшей работы. У участников сети наблюдается потребность друг в друге, в общении равных по статусу специалистов и учреждений.

Нормативной основой сетевого взаимодействия являются: закон «Об образовании в Российской Федерации» № 273 от 29.12.2012 и Концепция развития дополнительного образования детей (утверждено

распоряжением Правительства Российской Федерации от 4 сентября 2014 г. № 1726-р г. Москва).

Согласно Закону «Об образовании в Российской Федерации»: «В реализации образовательных программ с использованием сетевой формы наряду с организациями, осуществляющими образовательную деятельность, также могут участвовать научные организации, медицинские организации, организации культуры, физкультурно-спортивные и иные организации, обладающие ресурсами, необходимыми для осуществления обучения, проведения учебной и производственной практики и осуществления иных видов учебной деятельности, предусмотренных соответствующей образовательной программой.

Деятельность организаций, входящих в сеть, регламентируется на основании договора между ними и совместно разрабатываемых и утверждаемых образовательных программ».

Таким образом, независимо от выбора организационной формы сетевого межведомственного взаимодействия в центре внимания должна находиться совместно разработанная и реализуемая сетевая программа.

Ценность дополнительного образования детей состоит в том, что оно усиливает вариативную составляющую общего образования и помогает ребятам в профессиональном самоопределении, способствует реализации их сил, знаний, полученных в базовом компоненте. Дополнительное образование детей создает юному человеку условия, чтобы полноценно прожить пору детства.

МАУДО ДЮСШ № 6 реализует несколько программ в рамках сетевого взаимодействия: «Рости со спортом», «Здоровое будущее», «Будь спортивным, здоровым, успешным».

Одним из эффективных средств по формированию у школьников здорового образа жизни и приобщению их к занятиям физической культурой и спортом является реализуемая в рамках программы «Рости со спортом» работа Ассоциации «Спортивные надежды», которая создана в форме сетевого взаимодействия МАУДО ДЮСШ № 6 с общеобразовательными организациями города и области: СОШ № 31, 36, 1, ЦО № 13, МАОУ лицей № 29 и ТОГАОУ ДОД СДЮСШОР ЦПС по ЦИВС.

Главной целью проекта является пропаганда здорового образа жизни, активизация физической культуры и спорта в общеобразовательных организациях как социально-педагогического фактора.

В рамках проекта ежеквартально проводятся спортивные соревнования и праздники не только среди школьников, но и педагогических